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9. 학교급식으로 제공되었던 식단 중에서 맛있었던 메뉴가 있으면 적어주세요

*설문에 응답할 때는 예의있게 작성해주세요(장난금지)
응답 329개

- 없음, 딸기라떼, 케이크,떡볶이,랍스터,미숫가루,국수,고기,아이스슈,잔치국수,새우튀김,카레,요구르트,
마라탕,아이스크림,스파게티,비빔밥,치킨,파스타,김치,제육볶음,치즈불닭,찜닭,새우,아이스홍시,에그타
르트,없음,과일샐러드,자장면,로제떡볶이,치킨,파김치,새우왕꼬치,음료수,비스킷슈,샐러드 많이 넣어주
세요,연어스테이크, 비스킷슈,고기반찬들,치킨,딸기쉐이크,잔치국수, 초등학교 때 급식 양도 적고 싱거
워서 중학교 급식을 기대 많이 했습니다. 기대 했던 대로 급식은 전반적으로 다 맛있었고 특히 딸기라떼
나 미숫가루 같이 으묘롸 과일이 친구들 사이에서 만족도가 높았습니다. 항상 맛있는 급식해주셔서 감사
합니다. 다만 추가뱃기이 안된다는 점이 조금 아쉽긴 합니다,시원한음식이 맛있었어요 아이스홍시 같은, 
포도주스,찰떡아이스,수박롤케이크, 투움바파스타,베트남쌀국수,막국수,아이스홍시,아이스 홍시, 대파

크림페스츄리 등

조사결과 분석
총응답자 522명

1번 학교급식이 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다고 생각하냐는 질문에 '매우그렇다' 20.9%, 그
렇
다 42.5%로 총 63.4%의 학생들이 '그렇다'라고 답을 하여 과반이상의 학생들이 학교급식이 건강과 올바
른 식습관 형성에 도움을 준다고 생각하고 있었습니다.

2번 음식의 간이 적당하냐는 질문에 '매우그렇다' 18.1%, '그렇다' 36.7%로 총 54.8% 학생들이 '그렇다'
라고 답을하여 과반이상의 학생들이 학교급식의 간에 대해 적당하다고 생각하고 있었습니다.

3번 문항 식재료의 신선과 품질에 대한 질문에  '매우그렇다' 21.8%, 그렇다 41.2%로 총 63%의 학생들이 
'그렇다'라고 답을 하여 과반이상의 학생들이 식재료가 신선하고 품질이 좋다고 생각하고 있음을 알수 있
었습니다.

4번 학교급식의 위생에 대한 질문에  '매우그렇다' 24.1%, 그렇다 40.9%로 
총 65%의 학생들이 '그렇다'라고 답을 하여 과반 이상의 학생들이 위생적이라 생각하고 있었습니다.



4번 학교급식의 위생에 대한 질문에  '매우그렇다' 24.1%, 그렇다 40.9%로 
총 65%의 학생들이 '그렇다'라고 답을 하여 과반 이상의 학생들이 위생적이라 생각하고 있었습니다.

5번 우리학교에서 운영하는 영양`식생활 교육이 도움이 되는지에 대한 질문에는 '매우그렇다' 17.9%, 그
렇다 29%로 총 46.9%의 학생들이 '그렇다'라고 답을 하였으나 다른 질문에 비해  '그렇다'에 답을 한 학
생이 적어 학생들에게 적극적인 영양`식생활 교육이 필요하다는 것을 파악하였습니다. 

6번 올바른 식사와 배식지도에 관해 영양선생님이 지도해 주신다 라는 질문에 '매우그렇다' 23.7%, 그렇
다 34.8%로 총 58.5%의 학생들이 '그렇다'에 답을하였습니다. 

7번 우리학교의 급식 소통에 대한 질문에 '매우그렇다' 16%, 그렇다 26.5%로 
총 42.5%의 학생들이 '그렇다'라고 답을 하였지만 다른 질문에 비해 '그렇다'에 답을 한 학생들이 적어 실
질적이고 학생들이 직접적으로 소통할 수 있는 방안이 필요하다는 것을 파악하였습니다.

8번 학교급식에 대한 전반적이 만족도에 대한 질문에 '매우그렇다' 20.1%, 그렇다 28.6%로 
총 48.7%의 학생들이 '그렇다'라고 답을 하였으며 '보통' 30.2%로 78.9%의 학생들이 보통이상으로 생각
한다는 것을 알 수 있었습니다.

9번 학교급식에서 가장 맛있었던 메뉴에 대한 학생들 답변을 토대로 급식 메뉴 선정시 학생들의 기호도
를 반영하고, 올바른 식습관을 형성할 수 있도록 2학기 학교급식 운영을 하고자 합니다.
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